

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя-доктора политических наук, профессора, член-корреспондента НАНТ Мухаммад Абдурахмон Навруза на кандидатскую диссертацию Джонмахмадова Фурузона Фархудиновича «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистской организации Партии исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы и технологии (политические науки).**

Джонмахмадов Фурузон Фархудинович во время подготовки диссертации являлся соискателем учёной степени кандидата политических наук Института философии, политологии и права им. А. Баховаддина НАНТ. Его можно охарактеризовать как ответственного и дисциплинированного аспиранта. Он своевременно выполнял поручения научного руководителя, сдал необходимые кандидатские минимумы и завершил свою диссертационную работу. Также принимал активное участие в различных конференциях, проводимых в рамках Региональной антитеррористической структуры ШОС, а также в рамках экспертных заседаний ОДКБ, им опубликовано более 5 научных статей.

Диссертационная работа Джонмахмадова Ф.Ф. действительно является актуальной в контексте обеспечения безопасности Республики Таджикистан. Анализ проблематики, рассматриваемой диссидентом на фоне политических событий в современном Таджикистане, представляет большой научный интерес. Тема является новой, недостаточно разработанной в научной среде. Подобные исследования могут создать благоприятную почву для дальнейших изысканий в области политических наук.

Диссертация состоит из трёх глав и шести параграфов. Во введении автор обосновывает актуальность выбранной темы, анализирует степень её изученности, определяет цель и задачи, новизну исследования, основные

положения, выносимые на защиту, указывает на методологической направленности и практической значимости исследования.

Как известно, на сегодняшний день деятельность террористической и экстремистской организации Партии исламского возрождения составляет основную угрозу безопасности Республики Таджикистан. Финансируемая извне, ТЭО ПИВ ведёт целенаправленную кампанию по разрушению устоев конституционного строя Республики Таджикистан. Используя фактор политического ислама, данная организация формирует радикальное сознание у общества для последующего использования в своих целях.

В первой главе «Теоретические аспекты политизации религии как инструмент воздействия на сознание общества» автором проведён сравнительный анализ научных подходов к определению феномена политизации религии, используемой ТЭО ПИВ. В данной главе приведены различные подходы школ политологии Запада и Востока. Приведены примеры работ отечественных учёных - политологов относительно изучаемого вопроса. Особый акцент сделан на определении проблемы политизации ислама и его особенностей в современном Таджикистане.

Во второй главе диссидентом рассмотрены последствия политизации религии в контексте обеспечения безопасности государства. Изучен исторический аспект данного феномена. Путём проведения полевой работы выявлена взаимосвязь между интеграцией религии в политические процессы и радикализацией общества.

Третья глава включает в себя подробный анализ и оценку деятельности ТЭО ПИВ во все периоды её деятельности на территории РТ и за её пределами. Собраны материалы относительно доказанных преступлений, совершенных ТЭО ПИВ. Путём анализа материалов правоохранительных органов, а также публикаций в СМИ консолидированы все попытки ТЭО ПИВ по интеграции религии в политическую жизнь светского Таджикистана. Во втором параграфе третьей главы проведён подробный анализ

террористической деятельности ТЭО ПИВ, направленный на уничтожение основ конституционного строя РТ.

По итогам каждого параграфа автором приведены заключительные положения, выводы и предложения, направленные на решение выявленных проблем. Автореферат и научные публикации автора полностью отражают основные положения диссертационной работы.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Джонмахмадова Фурузона Фархудиновича на тему «Деструктивное влияние деятельности террористической и экстремистской организации Партии исламского возрождения на безопасность Республики Таджикистан» является законченной, самостоятельной научной работой. Она отвечает требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной Комиссией Министерства высшего образования и науки РФ к кандидатским диссертациям и рекомендуется к защите по присуждению ему учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 - Политические институты, процессы и технологии (политические науки).

**Научный руководитель:**

**Вице-президент и член-корр. НАНТ**

**док. полит. наук, профессор**

**Мухаммад А.Н.**

**Подпись д.п.н., профессора Мухаммад А.Н. подтвержая**

**Начальник Управления кадров НАНТ**

**Муродова М.**



*15.12.2023г.*